



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионально образования
«Пензенский государственный университет»

Диссертация «Внешняя политика России на Дальнем Востоке на рубеже XIX–XX вв. в современной англо-американской историографии» выполнена на кафедре «История России, краеведение и методика преподавания истории» историко-филологического факультета ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный университет».

В период подготовки диссертации соискательница Дятлова Анастасия Константиновна являлась аспирантом кафедры «История России, краеведение и методика преподавания истории» историко-филологического факультета ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный университет».

В 2009 г. Дятлова А. К. с отличием окончила ГОУ ВПО Пензенский государственный педагогический университет имени В.Г. Белинского по специальности «история». В 2012г. С отличием окончила ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный педагогический университет имени В.Г. Белинского» по специальности «иностранный язык».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2014 г. федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего профессионально образования «Пензенский государственный университет».

Научный руководитель – Кондрашин Виктор Викторович, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионально образования «Пензенский государственный университет», заведующий кафедрой «История России, краеведение и методика преподавания истории», доктор исторических наук, профессор.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. Внешней политике России на Дальнем Востоке на рубеже XIX–XX вв. всегда уделялось значительное внимание в англо-американской историографии. Однако исследовательские возможности историков были ограничены противостоянием СССР и Запада. После распада Советского Союза начинается новый этап англо-американской историографии российской истории, который характеризуется рядом моментов. Во-первых, в целом возрастает к истории дореволюционной России. Во-вторых, Россия перестает противопоставляться Западу и начинает рассматриваться как его часть. В-третьих, работы становятся менее политизированными и, как следствие, более объективными. До диссертационной работы, подготовленной Дятловой А.К. в отечественной исторической науке не было комплексного исследования современной англо-американской историографии внешней политики России на Дальнем Востоке на рубеже XIX–XX вв.

Личное участие автора в получении научных результатов. Дятлова А.К. самостоятельно сформулировала цели и задачи исследования, определила круг источников, необходимых для их решения. Соискателем было выявлено более 40 работ современных англо-американских авторов, осуществлен их перевод на русский язык, установлены личные контакты с рядом исследователей с целью получения самых последних работ по теме диссертации. Дятлова А.К. продемонстрировала способность в правильной постановке научных задач, независимости в разработке идей и обосновании выводов. Диссертант показал себя квалифицированным специалистом, способным самостоятельно проводить научные исследования, получать и анализировать научные результаты.

Достоверность выводов соискателя обеспечена следованием основным принципам исторической науки, а так же грамотным применением для решения исследовательских задач ряда общенаучных и специально-исторических методов. При этом тщательность анализа источников и широта источниковой базы, позволила автору обосновать положения, выносимые на защиту. Источники диссертационного исследования можно разделить по видам на пять больших групп: монографии, научные статьи, рецензии, диссертации и многотомные коллективные труды энциклопедического характера.

Авторы исследований по истории внешней политики России являются представителями англо-саксонской исторической школы трех стран: Великобритания (Д. Ливен, Дж.Э. Хейвуд, Х. Маккиндер, Я. Ниш, Дж. Джукс, Р. Чаркс, Т. Коуэн и др.), США (С.Г. Маркс, С. Харкейв, Ф. Патрикеев, Г. Шукман, С. Пэйн, А. Трудов, К. Дэвис, Д. МакКензи, Д. Стоун, А. Коуэн, А. Малоземов, М. Корт, Ф. Вчисло и др.) и Канада (Д. Схиммельпеннинк ван дер Ойе).

Диссертантом были изучены работы, написанные в разных жанрах исторической науки. Главным представляются исследования англо-американских авторов, посвященные изучению истории внешней политики России на Дальнем Востоке в указанный период (С.Г. Маркс, Д. МакКензи, Р. Чаркс, С. Пэйн, Ф. Патрикеев, Г. Шукман и др.). Ко второй группе относятся работы геополитического характера (Г. Киссинджер, Дж. ЛеДонн и др.). Третью группу составляют биографии крупных политических деятелей эпохи (С. Харкейв, Д. Ливен, Ф. Вчисло, У. Джонс и др.). К четвертой группе относятся работы по военной истории (Дж. Джукс, А. Маршал и др.). В пятую группу вошли монографии и статьи, в которых вопросы внешней политики так или иначе связаны с проблемами развития общественно-политической мысли и идеологии (Д. Схиммельпеннинк ван дер Ойе, А. Касселс и др.).

Практическая значимость выполненной Дятловой А.К. работы заключается в том, что ее результаты могут быть использованы в монографиях

и обобщающих работах по историографии внешней политики России на рубеже XIX–XX вв. Они также могут быть использованы при разработке курсов и составлении методических рекомендаций по историографии отечественной истории.

Научная новизна исследования и *ценность научных работ соискателя* заключается в том, что в них выявлены и классифицированы новые историографические источники по вопросам дальневосточной политики России на рубеже XIX–XX вв., а также дана обобщающая характеристика современной англо-американской историографии внешней политики России на Дальнем Востоке в конце XIX – начале XX вв. Дятловой А.К. был проведен анализ новейших работ по теме исследования с точки зрения геополитических интересов России на Дальнем Востоке в указанный период. Изучение современных англо-американских исследований позволило охарактеризовать опыт построения отношений с такими ключевыми странами региона как Китай и Япония.

Представленная А.К. Дятловой диссертация «Внешняя политика России на Дальнем Востоке на рубеже XIX–XX вв. в современной англо-американской истории» *соответствует специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».*

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Дятлова Анастасия Константиновна имеет 13 публикаций по теме исследования, в том числе: 3 статьи в научных журналах, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии, и 10 работ, опубликованных в сборниках научных статей и трудов различных научных конференций. Общий объем публикаций диссертанта составляет 3,5 п. л. Опубликованные соискателем материалы раскрывают основные результаты научного исследования.

Статьи в ведущих рецензируемых научных изданиях и журналах, рекомендованных ВАК:

1. Внешняя политика Российской империи на Дальнем Востоке на рубеже XIX–XX вв. в работах Стивена Маркса // Известия Пензенского государственного педагогического университета им. В.Г. Белинского. Общественные науки. 2012. № 27. С. 609–612 (0,25 п. л.).
2. Мирная конференция в Портсмуте и итоги русско-японской войны 1904–1905 гг.: современная англоязычная историография проблемы // Известия Пензенского государственного педагогического университета им. В.Г. Белинского. Общественные науки. 2012. № 27. С. 613–616 (0,25 п. л.).
3. Китайско-Восточная железная дорога как инструмент политики России на Дальнем Востоке в 1896–1905 гг. в современной англоязычной историографии // Вестник Саратовского государственного технического университета. 2012. №1 (63). Вып.1. С. 175–178 (0,25 п. л.).

Диссертация «Внешняя политика России на Дальнем Востоке на рубеже XIX–XX вв. в современной англо-американской историографии» Дятловой Анастасии Константиновны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Заключение принято на заседании кафедры «История России, краеведение и методика преподавания истории» историко-филологического факультета ФГБОУ ВПО ПГУ. Присутствовало на заседании 11 чел. Результаты голосования: «за» – 11 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол № 04 от 22.12.2014 г.

Заведующий кафедрой «История России, краеведение и методика преподавания истории»,
д.и.н., профессор

В.В. Кондрашин

